# 新农村里"幸福指数"节节高

#### ■ 韩忠华

一场秋雨过后,我们行走在内蒙 古新发朝鲜族乡宽阔平坦的乡间水泥 路上,湿润凉爽的空气里已经弥漫着 丰收的味道。"企业+基地"、"支部 协会"、"品牌战略"、"市场工程", 个个新鲜的名词都会在不经意间从 一个个新鲜的名词都会在不经意间。 是来的爷们儿嘴里溜出来,而房的 屋后边做农活边闲聊的媳妇们谈论的 是粮食补贴领了多少,土地保险给了没有……一串串爽朗的笑声,一个个约 有……一串串爽朗的笑声,一个个的笑 机和活力。

# 东光村里说变化

新发朝鲜族乡是内蒙古自治区唯 一的朝鲜民族乡, 有着丰厚的民族文 化底蕴。在我们驱车前往阿荣旗的新农村建设示范村——新发朝鲜族乡东光村采访的路上,眼前不时晃过一支支欢快的秧歌队。"十七大精神,带来春风;新农村建设,描画心中。生产发展画幸福,村容整洁写文明·····","扭起秧歌庆丰收,惠民政策心里甜,去旧貌,换新颜,美好的明天在眼前……"这欢快的歌声和锣鼓,抒发着村民们发自内心的喜悦!

到了东光村,走在干净整洁的村庄里,没想到这个小小的村落竟然有十多家规模不小的饭店,每个饭店门前都停着好几辆轿车,有的还是黑龙江的牌照。看到我们有些迷惑的神情,对面迎来的东光村村长老金指着一排颇具朝鲜民族风情的饭庄说:"这是

我们村通过招商引资建起来的朝鲜餐 饮风情一条街,现在还不是最红火的 时候,每年夏天这里的饭店家家爆满, 齐齐哈尔、大庆的客人跑几百里地到 这里就为了欣赏浓郁的民族风情和品 尝地道的朝鲜饭菜。"

漫步在村庄里, 处处都能感受到 这些年改革带来的惊喜和变化:投入 500万元的新发乡灌区衬砌工程,是自 治区农业综合开发项目, 工程竣工后 村里建起了4000亩无公害水稻基地、 生产的"阿伦新米"申请了绿色食品标 志,因为口感好、品质高远销到蒙古和 俄罗斯。老金指着一栋栋白墙绿瓦的 民居,告诉我们这都是国家实施"茅草 屋改造工程"后重建的, 现在老乡们 用他们的新居开展"农家乐"生态民俗 旅游,去年一年全村接待游客8000多 人,旅游和餐饮收入400多万元。在 村文化活动室里, 我们看到了中宣部 捐赠的"万村书库",几个村民正在认 真查阅农技资料。在这个小小的村庄 里我们感受到了太多的欣慰和振奋, 民俗展览馆布置得新颖别致, 民族敬 老院里其乐融融, 体育健身路径上是 自得其乐的村民……

老金一边和熟识的老乡打招呼, 一边向我们介绍东光村的新农村建设 情况:"东光村是自治区'北疆文明大 通道'创建示范村,自从旗里把东光 村确定为全旗第一批新农村建设示范



村后,我们就请辽宁省省城设计院来 对全村进行了整体规划,定位就是发 展无公害水稻种植、绿色生态和民族 风情旅游业,等大家再来做客时,这 里还要大变样!"

## 农家院里笑声甜

走进东亚镇村有名的"田把式"孙世乾家的农家小院,让人感到一番火热的景象,老孙和他的妻子正在忙碌着给一只只狐狸和一群怪怪的鸡饮水、喂食。看到我们在大门口专注地看着那幅有些褪色的春联,他一边放下手中的活计,一边用他的大嗓门招呼:"来!来!快屋里请。那副对子是俺在旗里工作的妹夫按俺的意思写的,'农家同庆辞旧税,乡野欢歌建新村'!"

把我们迎进屋里,刚坐在热乎乎的炕上,老孙就紧忙打开了电视,也打开了他的话匣子:"《致富金钥匙》节目马上到了,看电视俺最愿意看的就是中央电视台《新闻联播》和七套的农业节目,再就是旗电视台的《致富金钥匙》。看新闻能及时掌握上面的好政策,看农业节目能抓住一些致富的信息和技术,让俺的头脑活络起来。你们刚才看到的'怪鸡'是火鸡,那像狐

狸一样的东西是兰狐,都是俺'学习'的'成果'。"喝了口茶水,老孙把胳膊向窗外指去,"你看看我们新村这一片整齐的大瓦房,都是1998年大洪水后政府帮助建起来的。俺可是赶上了好日子,打心眼里感谢上面的好政策,这两年又给发粮补,又给发农机补贴,想都不敢想——收了一辈子的农业税也被取消了,仅农业税减免一项我每年就减少支出2800多元,年前镇干部又给我送来600多元的粮补,这日子真是越过越喜庆。"

问起今年的年景,老孙又是一阵 爽朗的笑声:"今年雨水好,收成高, 俺种了150亩大豆,又养了这么多的兰 狐和火鸡,就等到时候数钱了……"

一个大嗓门的农民,一串串爽朗 甘甜的笑声,一幅别有深意的春联, 让我们感受到了一个农民发自心底的 快乐和对新生活的希望!

## 贫困户的"幸福指数"

孙元是我们包扶的贫困户,包扶 前他家住在矮小的茅草屋里,这次再 来时,一栋崭新的大瓦房矗立在我们 的面前。

看到来了客人, 孙元忙把我们迎



进屋里, 宽敞的屋子被收拾得干净整 洁。他的妻子一边忙碌着给我们沏茶 倒水,一边招呼我们炕上坐,说起这 几年的生活,她还是不由自主地眼圈 红了:"前些年孩他爸有病,什么活也 干不了, 到处求医问药, 拉了不少饥荒, 孩子们又小, 俺家成了村里的特困户。 那时候一家人能有衣服穿, 有饭吃, 有房住, 能把老孙的病治好就是莫大 的幸福了。"接过孙元递过来的手巾, 擦了擦眼角的泪水、笑容又回到了她那 红黑的脸上:"自从2000年旗宣传部 和俺家结成包扶对子, 年年帮俺家联 系解决春耕的种子、化肥和贷款,提 供致富信息, 俺家的日子开始一年一 个样, 全家对幸福的期盼也一年一个 样。前年搬回家一台新彩电, 去年又 牵回家一辆新'铁牛'。老孙的病也有 所好转,多少还能干点零活了。"这时 孙元急忙插话:"现在日子越过越有 盼头, 以前想都不敢想的'幸福指标' 都提前实现了。 旗里实行农村合作医 疗改革, 俺只要交10块钱, 就可以解 决看病难的问题了、俺的病也好多了。" 告别时我们再次问起老孙对幸福的期 望, 老孙的眼里满是憧憬:"有一天俺 也想像城里人那样活得有滋有味!"

有衣穿、有饭吃、有房住、治好病——看彩电、买"铁牛"——穿好、吃好、盖新房——"像城里人那样活得有滋有味"……这是一个特困农民对幸福模糊又清晰的期盼。

走在新发乡的广阔土地上,新鲜事一个接着一个,村里建立了自己的网站、农民开上了轿车、先富起来的农民到城里买了楼房……一个个以前想都不敢想的"幸福"都在逐渐变为现实,随着这些"幸福指数"的变化,我们感受到了农村改革春天的脉动! 顾

(作者单位:内蒙古阿荣旗宣传部)

责任编辑 方震海